Фоторепортаж о поездке Галеева Мавлюда Хамитовича 
в дд. Марьино и Званка  Чудовского района Новгородской области 
для установки памятного знака на месте гибели 
ВАЛЕЕВА Динислама Дильмохаметовича

(точное место захоронения не установлено).

ГАЛЕЕВУ МАВЛЮДУ ХАМИТОВИЧУ

УВАЖАЕМЫЙ МАВЛЮД ХАМИТОВИЧ!

1. На Ваше письмо сообщаю, что по учетным данным ВК Чудовского района по воинскому захоронению д. Марьино ВАЛЕЕВ Динислам Дильмохаметович, 1899 г.р., не значится (для справки: в послевоенное время погибшие воины из д.Дымно были перезахоронены на воинское кладбище д.Марьино, в настоящее время д.Дымно не существует).

До д.Марьино можно доехать из Санкт-Петербурга с Московского вокзала электропоездом Санкт-Петербург – Малая Вишера до станции Волхов-Мост, затем до д.Марьино пешком примерно км два. Из Москвы поездом Москва–Великий Новгород до станции Малая Вишера, далее электричкой Малая Вишера – Санкт-Петербург до станции Волхов Мост.

Для внесения в списки погибших по в/з д.Марьино необходимо выслать в наш адрес ЗАВЕРЕННУЮ копию извещения о гибели или ЗАВЕРЕННУЮ справку ЦАМО РФ.

2. ВАЛЕЕВ Нуриахмет Динисламович, 1901 г.р., в списках не значится.

По учетным данным ВК Чудовского района по воинскому захоронению д.Любино Поле значится ВАЛЕЕВ Нури Дильмухаметович, 1899 г.р., красноармеец, стрелок 1238 СП, 372 СД, уроженец д.Мустафино, Аургазинского района Башкирской АССР, погиб 26.06.1942 года (может это один и тот же человек), внесен в списки на основании копии извещения о гибели, высланном военным комиссариатом Аургазинского района в марте 1996 года.

Воинское захоронение находится в 40 км от г.Чудово (ст.Чудово Окт. ж. дороги) на автотрассе Санкт-Петербург – Москва. Из Санкт-Петербурга можно доехать автобусом по маршруту Санкт-Петербург – Великий Новгород до деревни Мостки, или электропоездом из С‑Пб. с Московского вокзала С-Пб–Чудово или С-Пб.–Малая Вишера до станции Чудово. Далее автобусом Чудово–Великий Новгород до д.Мостки.

Автовокзал находится рядом с железнодорожным вокзалом.

С уважением,

Военный комиссар Чудовского района

Капитан 


С.Самойленко.

10.08.2005.
Что касается маршрута до Званки – он прост: от Волховмоста по реке Волхов (вверх) на резиновой лодке часа 3–4 хода. Я же шел по торфяной почве, обильной росе, да траве некошеной. Трава там и вправду высокая. Есть два препятствия: реки Полисть и Глубочка. Кому понадобится, пишите, расскажу подробно.

Галеев Мавлюд Хамитович.

e-mail: Mavlud_fiesta@mail.ru
Контактный телефон в Санкт‑Петербурге: 944-28-59.
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Фото 3. Железнодорожный мост через р.Волхов на участке Чудово–Малая Вишера ж.‑д. магистрали Санкт‑Петербург–Москва.

Задний план слева: поселок ж.‑д. станции Волхов‑Мост, Соснинская Пристань;

Передний план слева: устье реки Глубочка (фрагмент);

Передний план справа: река Волхов.
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Фото 6. Левый берег реки Волхов.

Бывшая д.Званка. Хомутовая Гора. Памятник Г.Р.Державину.
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Фото 8. Памятник Г.Р.Державину.
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Фото 10. Территория усадьбы Г.Р.Державина.

Полуразрушенное кирпичное строение.
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Фото 11. Территория усадьбы Г.Р.Державина.

Внутренний объем полуразрушенного кирпичного строения.

Памятник‑знак в виде деревянного креста.
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Фото 12. Хомутовая Гора. Спуск от памятника Г.Р.Державину к Волхову.

Металлическая конструкция. Вероятно остов памятного знака воинам, погибшим в Великую Отечественную войну 1941–45 гг. Текст утрачен.
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Фото 13. Хомутовая Гора. Крутой склон за памятником Г.Р.Державину к Волхову.

Индивидуальный памятник‑знак. Вероятно воину, погибшему в Великую Отечественную войну 1941–45 гг. Текст не читаем.
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Фото 17. Устье реки Дыменка. 

На заднем плане: временный памятный знак Валееву Д.Д.
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Фото 21. Временный памятный знак Валееву Динисламу Дильмохаметовичу. Установлен 23 августа 2005 года.
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Фото 28. Деревня Марьино Чудовского района Новгородской области. Воинское захоронение. 

Фото М.Х.Галеева, 23 августа 2005 года.

e-mail: Mavlud_fiesta@mail.ru
Контактный телефон в Санкт‑Петербурге: 944-28-59.

