Здравствуйте!
Вашему вниманию представлены Перечни вхождения соединений и частей РККА в состав Действующей армии в период 1939-45 гг., изданные Генеральным штабом ВС СССР. Все они отсняты на цифровой фотоаппарат с сохранением файлов в формате jpeg. Закачка на сайт каждой фотографии затратна по траффику и времени на обработку файлов для нас, дальнейшее скачивание каждого фото и их просмотр будут неудобными для Вас. 

В связи с этим мы пошли следующим путем. С помощью программы-просмотрщика мы пакетным образом усилили контраст снимков. Затем набор фото каждого справочника упаковали в соответствующий Перечню файл в формате djvu. В результате упаковки размер этого файла оказался в 5-20 раз меньше суммы размеров jpeg-файлов. Искать файлы (страницы) стало значительно быстрее, каждую страницу можно вновь вытащить из djvu-файла и сохранить в jpeg-файле, обработать его, распечатать, короче, - сделать с ним все, что угодно. Траффик при закачке для нас и при скачивании файлов для Вас также уменьшился не менее чем в 5-20 раз. 

Некоторые файлы оказались после упаковки больше, чем 5 мегабайт. Такие файлы мы упаковали архиватором RAR и при этом разрезали архивы на соответствующее количество частей (некоторые - до 6). Пользователю после скачивания нужно будет запустить архиватор RAR и соединить все части в один архив, после чего распаковать его. Для единообразия отображения мы упаковали все файлы djvu-формата архиватором RAR, даже если они по своему размеру не требовали этого. 
Качество фото в новых djvu-файлах осталось неизменным, таким, каким создал файл фотоаппарат при съемке. Должен сказать, что часть справочников сначала была ксерокопирована и лишь спустя годы отснята на цифровой фотоаппарат. В связи с этим качество некоторых справочников исходно средненькое, но вполне пригодное для использования. Главное, к чему мы стремились, - донести документальную информацию до тех, у кого нет возможности доступа к этим материалам. И с тем, чтобы она использовалась в текущей работе десятков и сотен тысяч исследователей. 
При скачивании нескольких частей одного файла на свой компьютер Вам желательно после загрузки переименовать их примерно так: 1.rar, 2.rar и т.п., которые затем сами соединятся при разархивировании архиватором RAR файла 1.rar. Дело в том, что при закачке сайт переименовывает файлы, прописывая Интернет-пути к ним. При скачивании rar-файлов Вы получаете эти оригинальные пути в названиях, которые нужно поменять на номера rar-частей. 
Что еще нужно Вам сделать помимо перекачки файлов с нашего сайта? Остается сущая мелочь – найти любую версию программы DJVU версии 5.0 и выше, например, с сайта разработчика http://www.lizardtech.com Там размещены trial-версии 6.0 30-дневного периода использования. Надеюсь, этого вполне хватит для работы, затем их можно скачать снова, либо найти другой вариант действий. 

Для пользы делу. 

С уважением, 










И.И.Ивлев. 

